

# 唤醒城市活力 三亚加速度

■ 海南日报全媒体记者 李艳玲

从电力通信“生命线”的昼夜抢修，到主次干道的清障排涝；从景区景点的有序重启，到商场餐馆的烟火重燃；从涉旅企业的政策纾困，到农业保险的极速理赔……连日来，一场与时间赛跑，为民生护航的恢复重建攻坚战，在鹿城大地全面铺开。

在省委、省政府的坚强领导下，三亚全市紧急动员、高效协同，全力投入台风“剑鱼”灾后重建。省直单位400名党员干部火速驰援，与当地干部群众并肩作战，助力城市运行快速恢复。通过政策纾困、金融支持、保险快赔等精准举措，三亚有效推动企业复产、商场复市、景区重启。短短数日内，城市重现活力，街道恢复烟火气，这座热带滨海旅游城市正快速重回正轨。

## 精准摸排：一线清底 安全复工

风雨渐息，行动立即开始。从三亚市委、市政府，到各区、各部门都多次召开台风“剑鱼”灾后恢复重建工作调度会，全面分析研判当前风情、雨情及未来天气发展趋势，了解各领域受灾情况和抢险救灾工作进展情况，对灾后恢复重建各项重点任务进行安排部署。

安全是复工复产的前提。三亚市住建局迅速组织对建筑工地进行全面排查，督促项目参建各方对基坑边坡、起重机械、临时设施等关键部位开展安全检查，建立明细台账，确保底数清晰。同时加强现场复核，严查重大危险源管控及隐患整改闭环，对安全条

件不达标、人员不到位、措施未落实的项目坚决不予复工。

位于三亚崖州湾科技城高新区的南海海島空间开发技术创新与成果转化平台建设项目建设正全速运转，现场焊花闪烁、机器轰鸣。“此前一次台风中，配电箱受损导致停工3天，这次吸取了教训，在台风来临前，项目部提前使用钢丝绳对电箱进行加固，并划分区域实施保护。在台风过后仅8小时便恢复施工，为保障项目按时交付争取了宝贵时间。”该项目总监王俊说。

“台风过境后，项目立即将工作重心转向复工复产，迅速开展设备设施安

全检测，组织人员对现场进行清障、修复。”中建一大成公司中国海南国际文物艺术品交易中心项目负责人潘洪礼介绍，目前项目已达到全面恢复施工条件，钢结构安装、外立面幕墙安装、机电及装修全面穿插施工正有序推进中。

截至目前，三亚全市453个工地在确保安全的前提下已经恢复生产，复工率为100%。接下来将落实“安全第一课”制度，由总包负责人组织全员培训，重点强化施工用电、高处作业、基坑作业、机械设备操作等安全交底，以及防灾避险和应急处置教育，确保人员意识与技能达标。

## 政策直达：靶向破题 纾困增效

场回应，立即协调环卫、应急等力量支援清障。

聚焦保险理赔、金融贷款扶持难点，当日下午，三亚市旅文局牵头组织涉旅协会、旅游企业、市内主要保险机构及相关金融机构召开专题座谈会，围绕保险理赔流程优化与优惠信贷支持展开深度沟通。保险机构当场表态：开通理赔“绿色通道”，大额赔案优先办、专人跟踪提速办；金融机构也积极响应：将推出低利率、长周期的专项优惠贷款，审批做减法、放款提速，绝不抽贷、断贷，还可灵活调整还款计划，“真金白银”为

企业纾困解难。

会后，三亚市旅文局迅速研究制定了8条具体举措，并于第二天发布，具体措施涵盖及时兑付奖补资金、加快保险定损理赔、强化金融贷款支持、加强安全技术指导、加快水电气网畅通、压缩审批环节时间等。

据介绍，这些政策靶向精准，直指景区、酒店、旅行社等重点涉旅企业复工复产面临的痛点和难点，旨在通过“真金白银”的扶持和优化服务，帮助企业渡过难关，并引导其利用恢复期苦练内功、提质升级，为长远发展积蓄力量。

## 金融护航：极速理赔 稳产暖心

灾后重建，不是简单地恢复原貌，而是迈向更高质量、更具韧性的发展的新起点。对三亚这座以旅游为生命线的城市而言，加速市场信心回暖、推动产业动能升级，不仅关乎经济复苏，更决定着城市未来的竞争力和吸引力。

8月29日，三亚市旅游和文化广电体育局连开两场“靶向”座谈会，全力助推文旅行业跑出灾后复产“加速度”。上午，一场开诚布公的座谈会在旅文局与企业之间展开。景区、旅行社等企业代表直言痛点：大量断枝垃圾“清不动”、观光车等设备“检不快”、保险理赔“等太久”。三亚市旅文局现

户汪斌才种植的360亩木瓜严重受损。得益于此前投保的农业保险，他在灾后迅速获得80多万元理赔款，显著减轻了经济损失。同样受灾的木瓜种植户胡伟也获得近百万元理赔，他表示，这笔资金重振了复产信心。

8月28日，在三亚市财政局、国家金融监督管理总局三亚监管分局和农业农村局的共同见证下，中国太保财产保险海南分公司向上述两位农户支付了总计180万元的理赔款。这一快速响应机制，不仅给予了受灾农户迅速恢复生产、抢抓农时的底气和信心，还为农业产业的稳定提供了坚实保障。

连日来，三亚市农业农村局还组织农技专家深入一线，走进田间地头，为受灾农户带去实实在在的技术支持与恢复信心。据了解，受台风影响，三亚水稻生

产面临严峻考验：田间湿度大幅上升，水稻抗性减弱，病虫害进入高发阶段，部分水稻田更成为病害温床，严重威胁粮食安全生产，许多农户为此忧心忡忡。

三亚市农业农村局组织专业技术员奔赴吉阳区、育才生态区等水稻主产区，现场开展无人机飞防作业指导。技术员深入田间仔细察看稻苗长势，围绕飞防药剂选择、作业时机等关键环节提供精准建议，并向农户讲解施药后的田间管理要点及淹水区域的后续养护措施。

一位参与培训的农户感慨道：“这些技术非常实用，按专家指导的方法做，我们有信心把损失降到最低。”目前，该措施已有效遏制病虫害蔓延。

下一步，该中心还将继续加强田间巡查，科学安排飞防计划，全力筑牢粮食安全防线。（本报三亚9月2日电）

# 海上游玩+渔村生态观光+度假 三亚西岛：从小渔村到“无废岛”

生态的深刻关切。这里地处珊瑚礁国家级自然保护区，良好的生态环境是西岛发展的根基所在。2018年5月，西岛率先启动“无塑生态岛”建设，向塑料污染“宣战”，随后，又立下十年“无废渔村”的打造目标，开启了全岛生态可持续发展的征程。

海南日报全媒体记者了解到，为实现“无废岛”目标，西岛采取了一系列有力举措。在垃圾处理方面，摒弃传统的就地垃圾填埋等方式，建设了现代化的垃圾中转站，确保岛上生活垃圾日产日清，运往岛外的三亚市生活垃圾焚烧厂统一处理。

同时，西岛成立了无废城市西岛服务中心，积极开展可回收垃圾的回收工作，创新性地推出“爱岛卡”和“工分卡”。居民们通过提供塑料、玻璃、木头、铁艺、旧布、报纸等可回收废弃物来获得积分，积分可用于兑换生活用品或文创产品。

在西岛，废弃物品不再是毫无价值的垃圾，而是被赋予了新的生命。随处可见创意十足的环保作品给游客留下深刻印象，废弃的塑料垃圾摇身一变，成为精美的文创产品；废旧船舶被绘上绚丽的色彩，成为游客竞相打卡的网红点；废纸经过巧妙设计，变成

了精美的礼品包装，废布料则被制作成别具一格的特色衣服。

西岛社区相关负责人告诉海南日报全媒体记者，近年来，多部门积极组织西岛海洋垃圾清理活动，定期开展海洋环境监控，精心维护海洋牧场，大力实施海底珊瑚移植，通过这些努力，西岛海域的生态环境得到了有效改善，海洋生物多样性日益丰富。

2024年，西岛可回收垃圾量达到15.5吨，与2021年相比，生活垃圾累计源头减量16.37吨。游客数量的增加，不仅带动了当地经济的增长，也让“无废”理念得到了更广泛的传播。（本报三亚9月2日电）

在西岛，“无废岛”建设不仅仅是一句口号，更是一种深入人心的生活方式。居民们积极参与环保行动，从日常生活点滴做起，践行绿色生活理念。游客们来到这里，也能在欣赏美景的同时，亲身参与环保活动，为保护海洋生态贡献自己的力量。

未来，西岛将继续坚定不移地推进“无废岛”建设，不断创新环保模式，加强生态保护，推动绿色发展。相信在不久的将来，西岛将成为一座更加美丽、宜居、宜游的“无废海岛”，为海南乃至全国的生态文明建设提供宝贵的经验借鉴。（本报三亚9月2日电）

## 三亚公布第二批“容缺受理”审批事项清单

本报三亚9月2日电（海南日报全媒体记者李梦楠）9月2日，三亚市营商环境建设局发布第二批“容缺受理”事项清单，进一步优化营商环境，让企业群众办事更加轻松便捷。

容缺受理是指在办理相关事项时，申请人主要材料齐全且符合法定形式，次要材料存在欠缺或瑕疵但不影响实质性审核的情况下，经申请人承诺补正后，行政审批部门先行受理并进入审批程序的政务服务模式。

据悉，相比第一批，三亚第二批“容缺受理”审批事项清单覆盖范围更广，包括76项事项，涉及巡游出租汽车经营权变更核准、电影放映单位设立审批、集中式供水单位卫生许可等内容，涵盖市场、卫生、住建、资规等领域。不仅如此，企业开办、项目审批、民生服务事项等也能找到对应的容缺受理事项，满足市民多样化办事需求。

此外，三亚还加大了材料减免力度，仔细梳理了各项办事材料，明确了可容缺的部分，减少需要一次性准备的材料数量，降低办事门槛。同时对容缺受理的流程进行了全面优化，从申请、受理到审核、办结，环节更加清晰顺畅，提高办事效率。

“办事者须在承诺时限内补齐材料，避免影响业务办理进度；逾期未补正的，相关部门将依法终止办理。”三亚市营商环境建设局相关负责人表示，后续将进一步优化营商环境，降低行业准入准营成本，激发市场活力，不断增强企业和群众办事的体验感与满意度。

## 三亚中小学校多彩活动迎接新学期

本报三亚9月2日电（海南日报全媒体记者李梦楠）9月1日，随着2025年秋季新学期的到来，三亚各中小学迎来了开学首日，学校以满满的仪式感按下“开学键”，欢迎学子们回归校园。

“咚咚咚”早上八时，三亚市丹州小学陆续迎来了开学报到的学生和家长。他们背着书包，带着灿烂的笑容及期待的眼神，通过启智门，跨过路障，依次击鼓三声，随着“咚咚”鼓声，心中默念着自己美好的愿望。

在三亚，不同校园的开学仪式感各有侧重，却同样饱含着对孩子们的期许。

三亚市鲁迅中学内，各位班主任早早在班级内布置好了惊喜：精美的黑板报、可爱的小装饰、干净整洁的课桌椅和教室。在老师以及同伴的热情问候声中，学生有序地进入校园，开启新生活。

除了在班级氛围营造、心灵引导等“软件”上用心投入，不少学校也在硬件设施上同步发力。

在三亚市第一幼儿园，教学楼门前花圃修剪整齐，多样植株沿操场有序分布，操场上铺设跑道、沙池，安置了大型滑梯、攀爬架等游乐设施，儿童单车、摩托车、卡丁车等玩具分类摆放，静候孩子们归园。

“幼儿园从生活照料、运动锻炼、游戏互动、知识学习等维度设计课程，包含集体教学、自主探索环节。”该园园长蒲日芳介绍，此外还会联合家长开展“家园共育”课程，引导孩子们在自主学习中收获快乐、健康成长。

## 三亚洪风大社区爱心图书角暨童爱会公益驿站揭牌

本报讯（海南日报全媒体记者李艳玲）三亚市海棠区洪风大社区“爱心图书角”暨“童爱会公益驿站”近日揭牌运行，通过“物质帮扶+精神滋养”相结合的方式，为大社区儿童改善成长环境，传递社会温暖。

本次活动以“书香护蕾，筑梦成长”为主题，由共青团三亚市海棠区委员会指导，洪风大社区综合服务中心主办，海南省留守儿童关爱志愿者协会（童爱会）与海棠区青年创业就业事业发展协会共同捐赠1000本儿童书籍，打造“家门口”的专属阅读空间，推动社区阅读文化建设。

仪式现场启动了“洪风少年牵手计划”，海棠区青年创业就业事业发展协会为10名困境儿童和留守儿童送上书香礼包，并与1名困境儿童结对，开展为期一年的“成长守护人”深度陪伴计划。活动还组织了“分享，让一切变得更美好”主题伴读，增强社区儿童的阅读兴趣和沟通能力。

据介绍，洪风大社区综合服务中心作为基层治理的重要平台，始终坚持以服务群众为核心，积极承接党建、政务和公共服务等职能。此次“爱心图书角”与“公益驿站”的设立，不仅是该中心关爱儿童健康成长的切实举措，也进一步延伸了社区服务触角，精准回应群众需求。

未来，洪风大社区将持续管好、用好图书角资源，不断优化社区公共文化服务，让阅读持续照亮儿童成长之路；同时以公益驿站为平台，深化社会资源整合，扎实推进“洪风少年牵手计划”，推动“童爱无疾”等项目落地，构建可持续的儿童关爱服务体系。